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Розглядається паблик-арт як сучасна культурно-мистецька практика. Такий різновид мистецької 
діяльності на сучасному етапі розвитку соціокультурної сфери відображає провідні тенденції художнього життя 
у соціумі. Виявлено найбільш яскраві приклади громадської активності сучасних вітчизняних і зарубіжних 
митців, пов’язані з колективними проектами та фестивалями паблик-арт. Визначається можливість розвитку в 
Україні оригінальних форм і методів публічного мистецтва. 

Ключові слова: паблік-арт, культурно-мистецькі практики, сучасне мистецтво, міське середовище, 
публічний міський простір. 

 

Постановка проблеми. Питання тлумачення поняття «сучасні культурно-мистецькі практики» 
сьогодні залишається до кінця не з’ясованим, як і загалом сучасне мистецтво. Даний термін виник у 
минулому столітті в ході становлення авангардистських стратегій у мистецтві, пов’язаних із новим 
вектором, спрямованим на освоєння не типових майданчиків для презентації художніх творів. На 
сучасному етапі суспільного розвитку для цих практик характерні спеціальні способи комунікації з 
глядачем, суб’єктним сприйняттям, оскільки ця комунікація відбувається часто у неспеціалізованих 
просторах. Акціонізм, флешмоб, стріт-арт, паблік-арт – усі ці практики функціонують у публічних 
просторах сучасних міст. У даному контексті особливе місце посідає паблік-арт (publicart), що у 
нинішніх історико-політичних і соціокультурних умовах набув популяризації, отримав нове 
звучання, а відтак потребує вивчення і осмислення. Корисним у цьому зв’язку буде й аналіз 
зарубіжного досвіду організації подібних практик. 

Останні дослідження та публікації. Окремі аспекти паблик-арту, його взаємодії з простором 
міста розривають у своїх дослідженнях О. Чепелик [9, 10]; Д. Заєць [4]; Н. Мусієнко [7]; А. Алексєєва 
[1] та ін. 

Мета статті – виявити особливості розвитку культурно-мистецьких практик сучасного 
паблик-арту на прикладі аналізу вітчизняного і зарубіжного досвіду. 

Виклад основного матеріалу. Проблема розвитку мистецтва у публічних просторах є 
достатньо актуальною у дослідженні сучасної соціокультурної сфери. Об’єкти сучасного мистецтва у 
публічному просторі, або public art, стали невід’ємною частиною багатьох міст у світі, де можна 
спостерігати процеси оновлення засобами культури, тобто розвиток міського середовища за рахунок 
культурних проектів.  

Для України це відносно новий процес і хоча проекти public art лише починають освоювати 
вітчизняні простори, у різних містах подібні ініціативи вже вдало реалізовані завдяки міжкультурному 
обміну, практичному досвіду іноземних художників, що працюють у нашій країні. Чимало вітчизняних 
діячів сучасного мистецтва беруть участь у міжнародних виставках, конференціях та симпозіумах, 
проходять стажування, працюють та проживають за межами України. Тому сьогодні чітко окреслюються 
дискусійні питання для формування єдиної стратегії, насамперед, актуальності реалізації паблик-арту, 
спрямування його розвитку, враховуючи суспільні думки і потреби.  

У загальному розумінні паблик-арт часто сприймається як спосіб об’єднання різновекторних 
феноменів у сучасній художній та урбаністичній практиці, пов’язаній з мистецтвом. У сучасній науковій 
думці єдиного тлумачення поняття «publicart» немає. Найпростіше визначення publicart зводиться до того, 
що такі культурно-мистецькі практики знаходяться поза традиційним експозиціонуванням; а у вузькому 
сенсі – художнього простору, мистецтва, що існує поза музеєм і галереєю.  

Інколи акцент робиться на протиставлені publicart мистецтву приватному, з конотацією 
протиставлення бідного – багатому, державного – приватному. Однак, очевидним  є те, що у всіх  цих 
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випадках неможливо охопити весь спектр технік та підходів, пов’язаних із сучасним publicart. Дане 
явище стало занадто широким, щоб зрозумілі економічні та соціальні механізми допомогли знайти 
загальну опору цьому культурно-мистецькому феномену.  

У більшості вітчизняних наукових досліджень, присвячених окресленій проблематиці, 
використовуються терміни і «publicart», і «публічне мистецтво». Англомовний варіант застосування 
терміну пояснюється тим, що його буквальний переклад призводить до втрати хронологічного й 
культурологічного змістів та стає синонімом «монументального мистецтва». На це звертає увагу 
Н. Мусієнко у своїй науковій розвідці «PublicArt у просторі сучасного міста. Київська практика» [1]. 
На наш погляд, український переклад англомовного прототипу publicart – «паблик-арт», відповідає 
критеріям першоджерела, що тлумачать його як мистецтво як таке; спосіб представлення мистецтва 
публіці; роль цієї ж публіки у створенні та прийнятті твору; уявлення художника про характер своєї 
роботи тощо. Тому у нашому дослідженні використовуємо обидва варіанти.  

Прагнучи усвідомити сутність publicart у нинішніх реаліях, вітчизняні практики і теоретики 
не враховують той чинник, що дана культурно-мистецька практика за кордоном розпочала свій 
розвиток ще з 1960-х років, коли для багатьох художників, які працювали над публічними проектами, 
ставало очевидним, що роль візуального мистецтва у позитивній трансформації сучасного 
урбанізованого середовища, не повинна зводитися лише до прикрашання дорогих центральних площ 
мегаполісів, чи переосмислення традиційних жанрів монументального мистецтва, на кшталт 
воєнного меморіалу. Вже тоді постала очевидна вимога у зверненні до менш конвенційних практик. 
Спираючись на західні концепції тлумачення публічного мистецтва, дослідники ніби прагнуть 
переступити кілька щаблів розвитку самого міського простору, при цьому не враховуючи контекст 
того соціального середовища, у якому відбувається життя соціуму.  

Сьогодні у США та Європі програми паблик-арту включені до планів благоустрою міст, 
найактивними з яких є Нью-Йорк, Лондон, Берлін та Вена, де створення художніх об’єктів так чи 
інакше закладено у бюджет будь-якого нового масштабного будівництва. В Нью-Йорку твори 
паблик-арту зустрічаються майже всюди – їх так багато, що в місті видано кілька путівників стосовно 
творів сучасного вуличного мистецтва. 

Найзнаменитішим є проект «Хмарні ворота» А. Капура у вигляді гігантської квасолі, 
встановленого у м. Чикаго. Його популярність за кількістю зроблених фотографій може зрівнятися 
хіба що зі статуєю Свободи. А скульптура «Love» Р. Індіани дала назву парку у м. Філадельфія і 
спричинила хвилю копіювання по всьому світу.  

В Україні ж підтримка сучасного мистецтва – важливе політичне рішення для місцевих і 
державних органів влади. У цьому соціальному плані рішення організації фестивалю паблик-арту 
можна розцінювати як вагомий крок у піар-кампанію міста.  

Сучасний паблік-арт – це своєрідний інструмент замовника, за допомогою якого той вирішує 
власні завдання у сфері декору, реклами, приваблення додаткової аудиторії. Оскільки мова йде про 
громадський простір, то й замовником у даному випадку виступають міська влада, великі корпорації, 
або приватні особи.  

Окрім того, завдяки цьому вирішуються такі завдання, як маркетинг простору міста, 
інтеграція міського бренду, формування нових маршрутів та моделей поведінки злиття мистецтва і 
дизайну середовища, створення досвіду взаємодії різних матеріалів, технології та кольорів. У 
міському середовищі виникають нові типи закладів культури – наприклад, музей сучасного 
мистецтва. Тобто створюється характерне продовження експозиції у місті з метою пробудження 
інтересу місцевих мешканців до нової інституції. 

Варто зауважити, що особливого значення набувають тимчасові проекти паблик-арту, які 
тривають лише певний час, переважно один місяць. Влада, як правило, не в повній мірі використовує 
формат тимчасових проектів, тоді коли вони здатні візуалізувати конкретну проблему, і навіть 
вплинути на зміну середовища. Адже саме вони здатні найкраще стимулювати притік туристів до 
міста. 

Сучасні практики паблік-арту виховують нову генерацію вуличних художників, яких до цього 
не було. Нове покоління вже по іншому відчуває середовище, воно автономно та без особливої 
підтримки реалізує свої художні стратегії. Завдяки новим технологіям, зокрема мережі Інтернет, 
розширилися комунікативні можливості вітчизняних митців і, як наслідок, можливості для творчості.  

Багатовекторність культурних зв’язків, участь на рівних із закордонними авторами в 
інтернаціональних проектах визначається як активністю сучасних художників, так і зручним 
географічним розташуванням України у центрі Європи. 
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Різноплановий  характер публічних просторів (відкритих – площі, майдани, вулиці; закритих 
– державні заклади, навчальні заклади, лікарні тощо) передбачає різні стратегії митця, а саме: 
привернення уваги, естетизацію, створення зон психологічного комфорту. Художники, пропонуючи 
інсталяції, графіті у нестандартному місці, демонструють демократизм сучасного мистецтва, його 
відкритість до співпраці. 

Публічний простір, з яким працюють сучасні художники – це простір, де людина має 
можливість виокремитися. Культурно-мистецькі практики сучасних художників точно вписуються у 
модель сучасного ідеального публічного простору французького філософа і соціолога А. Лефевра. У 
своїй теорії «права на місто» він стверджує, що всі міські простори повинні відповідати інтересам 
усіх жителів міста, а не лише тих, хто цими просторами володіє. Акції, флешмоби та інші арт-
практики і легітимізують право художника на переформатування простору – як право на місто [6]. 

У твори паблік-арту вкладається певна філософія, наприклад роботи художниці Е. Харві (США) – 
це тимчасові проекти, які вона створює крейдою на сходах і мостових, які швидко затоптуються. Так вона 
підкреслює ефемерність культури і людського життя з усіма його традиціями [2]. 

Здебільшого паблик-арт функціонує як певні позитивні установочні фрази, важливі для 
підтримки настрою (позитивне мислення). Тому воно є характерним маркером процесів регенерації 
території, зокрема індустріального середовища. Приміром у м. Рівне в травні 2019 р. у рамках 
фестивалю «Французька весна» на стіні Палацу дітей та молоді (вул. Князя Володимира, 10) з’явився 
мурал із зображенням леопарда, який символізує сонце, світло та захист. Над його створенням 
працював французький стріт-арт художник Marko93 спільно з волонтерами Платформи взаємодій 
«Простір». «Географія» творів цього художника досить широка – від Ріо-де-Жанейро до Гонконгу. 
Окрім того, його роботи прикрашають стіни Міністерства культури Франції, створені на замовлення 
самого Міністерства [8]. Ще одним яскравим зразком у м. Рівне є перший в Україні digital-мурал 
(вул. Коновальця, 7), який офіційно презентували 15 листопада 2018 р. Стінний розпис, над 
зображенням якого працювали художники луцького творчого об’єднання «Magic Art Group» 
оцифрували завдяки безкоштовному мобільному додатку з App Store або Play Маркету, який 
«оживлює» картину. На думку місцевих волонтерів, подібні зображення у громадських місцях 
повинні здійснювати позитивний вплив, уселяти надію і підтримувати віру в майбутнє. Цей проект 
вдалося реалізувати за підтримки Українського культурного фонду, який надав 423 тис. грн. [5]. 

Завдяки запуску нових програм по реалізації художніх проектів publicart у міському 
середовищі здійснюється розпізнавання точок взаємного інтересу мистецтва та міста, а також 
дослідження способів їх взаємодії, адекватних соціуму та культурному життю міст. Основна функція 
паблік-арту – виробництво різних форм публічності й моделей комунікативних практик. 

Одним із головних завдань даних проектів є стимулювання громадської та професійної 
дискусій про роль і можливості паблик-арту в сучасному міському середовищі. 

Стратегічний напрям взаємодії актуального мистецтва в громадських просторах, 
започаткований Міжнародним фестивалем соціальної скульптури в Києві, продовжений у проектах 
Міжнародного мистецького фонду «Ейдос», директором якого є К. Занфі. У липні 2008 р. на алеї К. 
Малевича започатковано проект «Сучасне мистецтво у публічному просторі». Яскравими зразками 
стали інсталяція В. Сидоренка «Де-персоналізація», що звертається до однієї з найактуальніших 
проблем сучасного світу – самоідентифікації та вулична скульптура художниці Ж. Кадирової «Лавки-
графіки» – пластичною імітацією графіків показників економічного зростання [10]. 

Відома українська дослідниця паблик-арту та практикуюча художниця О. Чепелик стала 
ініціатором І Міжнародного фестивалю соціальної скульптури у 2007 р.; вона є автором кількох 
проектів публічного мистецтва в Україні й за кордоном. Так, проект «НЕМОВляЛЬКА» (2008 р.) 
спрямований на розкриття понять простору, соціуму, коду існування та життя людей на прикладі 
теми маніпулювання й використання суспільства для політичних і рекламних цілей. За формою це 
багатошарова проекція відео зображень немовлят на стіну одного з будинків Андріївського узвозу 
Художній твір формувався в результаті синтезу традиційної архітектури та відео проекції на фасад, 
що стало інноваційним для урбаністичних просторів міст України [10]. 

Ще один із проектів О. Чепелик «Хмарочоси, прощавайте!» поєднував у собі нагальне соціальне 
повідомлення та східну естетику світла. Так, 17 червня 2010 р. художниця здійснила «артінтервенцію 
небесних ліхтариків», які водночас імітували хмарочоси в урбаністичному просторі міста [10]. 

Виходячи з того, що паблик-арт позиціонує себе як феномен, головним чином якого є, власне, 
інтерпретація його тлумачення та приналежності, можна зробити певні висновки. По-перше, залишається 
спірним питання визначення проблеми паблик-арту, її актуальності, оскільки українське суспільство і на 
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сьогодні зберігає рудиментальні соціалістичні уявлення про приналежність мистецтва, яке виставляється 
на вселюдний огляд. По-друге, існуючі в Україні проекти зі створення паблик-арту аналогічного західним 
зразкам не є у повній мірі оригінальними. Це прослідковується у намаганні копіювати закордонний 
досвід, взаємодіяти з місцевими громадами «communities», які помилково ототожнюються з мешканцями 
певного мікрорайону міста. Це абсолютно різні поняття, відмінність яких полягає у відсутності 
об’єднуючої мети діяльності. Спроби створення публічного мистецтва повинні, в першу чергу, бути 
продиктовані внутрішньою необхідністю, бажанням. На разі поодинокі спроби облаштувати міський 
простір здійснюються міськими волонтерами та членами громадських платформ.  

По-третє, все те, що стосується радикальних художніх жестів у формі подачі даного виду 
мистецтва. Досить часто акцент робиться на вираженні ідеї (концепції) твору, а питання форми 
ігноруються. Насправді ж у зарубіжних зразках паблик-арту, окрім ідейного наповнення, існує 
складна форма твору, де поєднані і досвід класичного мистецтва, і використання новітніх технологій. 

Загалом, варто зазначити, що сучасні культурно-мистецькі практики, зокрема паблик-арт 
повинні бути зосереджені на пошуку власної ідентичності, створення своєрідного творчого продукту, 
звільнившись від прагнення наслідування зарубіжним зразкам сучасного мистецтва. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Паблик-арт як художньо-мистецька 
практика стала достатньо поширеним явищем не лише у зарубіжних країнах, а й на вітчизняних 
теренах. З’явилися нові гравці на полі сучасного мистецтва, нові інституції, які їх представляють, а 
також відбулися певні зміни власних стратегій у традиційних інституціях соціокультурної сфери. 
Зростаюча мобільність вітчизняних авторів дозволяє долучитися до сучасних міжнародних 
тенденцій, продукуючи нові для України художні вектори.  

Перспективами подальших дослідження є питання функціонування паблик-арту, які торкається 
проблем легітимізації сучасного мистецтва, подолання його маргінальності та отримання соціального 
статусу і, відповідно, впливу на соціальне замовлення щодо формування міського середовища. 
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Рассматривается паблик-арт как современная культурная практика. Такая разновидность 

художественной деятельности на современном этапе развития социокультурной сферы отражает тенденции 
художественной жизни в социуме. Выявлены наиболее яркие примеры общественной активности современных 
отечественных и зарубежных художников, связанные с коллективными проектами и фестивалями паблик-арт. 
Определяется возможность развития в Украине оригинальных форм и методов публичного искусства 

Ключевые слова: паблик-арт, культурные практики, современное искусство, городская среда, 
публичное городское пространство. 
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The article deals with the article pubic art, that is considered as a modern cultural and artistic practice. This 
type of artistic activity at the present stage of development of the socio-cultural sphere reflects the main tendencies of 
artistic life in society. The most vivid examples of public activity of contemporary native and foreign artists, associated 
with collective projects and festivals of public art have been considered. The possibilities of the original forms and the 
methods of public art development in Ukraine have been determined. 
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The purpose of the article is to identify the features of the development of cultural and artistic practices in 
contemporary public art, taking into account the native and the foreign experience. 

Research methods. The methods of comparative analysis and synthesis have been applied in the research. 
Results. The problem of art development in public spaces is quite relevant in the study of contemporary socio-

cultural sphere. Modern art objects in public space, or public art, have nowadays become an integral part of many cities 
through the world, where one can observe the processes of updating by means of culture, namely, the development of the 
urban environment through cultural projects. This is a relatively new process for Ukraine, and although public art projects are 
only beginning to develop domestic spaces, such initiatives have already been successfully implemented in many cities thanks 
to the intercultural exchange and practical experience of foreign artists working in our country. Also, many national modern 
artist participate in international exhibitions, conferences and symposia, internships, work and live abroad. Therefore, today 
the problem questions have been clearly defined concerning the formation of a unified strategy, first of all, the relevance of the 
public art implementation, its vectors of development, taking into account public opinion and needs. 

Owing to the launch of new programs for public art projects implementation in the urban environment, it has 
been identified the points of mutual interest in art and the city, as well as studying of their interaction, adequate to the 
social and cultural life of cities. The main function of public art is the production of various forms of publicity and 
models of communicative practices. One of the main tasks of these projects is to stimulate public and professional 
discussions about the role and potential of public art in the modern urban environment. 

Modern cultural and artistic practices, in particular, public art, should be focused on finding their own identity, 
creating a kind of art product, free from the desire to imitate foreign patterns of contemporary art. 
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Novelty. Special literature reveal some aspects of the public art development in Ukraine and other countries, but 
the parallel between foreign and domestic experience hasn’t been defined yet. That's the scientific novelty of the article. 

Practical meaning. The results of the research can be used in the analysis of the contemporary cultural and 
artistic process in the socio-cultural space, the study of the results of the realized art projects of public art. 

Key words: public art, cultural and artistic practices, modern art, urban environment, public city space. 
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